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Проф. др БО РИС СТОЈ КОВ СКИ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет, Одсек за исто ри ју
Др Зо ра на Ђин ђи ћа 2, Но ви Сад
Еадре са: bo ris.stoj kov ski@ff.uns.ac.rs 

УГАР СКА У ДО БА ЈА ГЕ ЛО НА ЦА И  
СР БИ У УГАР СКОЈ (1490–1526)

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се да је пре глед спољ не и уну тра шње 
по ли ти ке у Угар ској у вре ме вла да ви не ди на сти је Ја ге ло на ца, у 
пе ри о ду од 1490. до 1526. го ди не. По се бан зна чај би ће ста вљен 
на бор бе про тив Ту ра ка све до суд бо но сне Мо хач ке бит ке. Осим 
пре гле да исто ри је Угар ске у вре ме вла да ви не Ја ге ло на ца, би ће 
раз мо трен и по ло жај Ср ба у Угар ској у пе ри о ду на кон смр ти 
кра ља Ма ти је Кор ви на, са по себ ним ак цен том на срем ске Бран
ко ви ће. Ко нач но, пад Ку пи ни ка 1521. го ди не, твр ђа ве ко ја је 
би ла на од ре ђе ни на чин и пре сто ни ца Ср ба у Угар ској. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Угар ска, Ја ге лон ци, Бран ко ви ћи, Ср би, 
сред њи век

Пад Бе о гра да, као и чи та во га Сре ма са Ку пи ни ком 1521. 
го ди не, био је кру пан и те жак уда рац за Угар ску и њен од брам
бе ни си стем. На ра ста ју ћа осман ска си ла, ко ја се го то во век и 
по бо ри ла са угар ском вој ском на под руч ју Сре ма и дру гих по
гра нич них ре ги о на, по пр ви пут је ушла и за у зе ла је дан део угар
ске те ри то ри је. Ови до га ђа ји има ли су да ле ко се жне по сле ди це 
у чи та вој Евро пи и на Ме ди те ра ну, а бит ну уло гу у овим до га
ђа ји ма има ли су и Ср би са ју га Угар ске. 

На че лу ове моћ не сред њо е вроп ске кра ље ви не у по след њим 
де це ни ја ма сред њег ве ка на ла зи ла се Ја ге лон ска ди на сти ја, и вла
да ри из ове ку ће би ли су ти ко ји су има ли да се но се са Тур цима 
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Осман ли ја ма, али и да ре ша ва ју дру га ва жна уну тра шња и 
спољ но по ли тич ка пи та ња. Ја ге лон ци ни су има ли ап со лут ну 
по др шку у Угар ској и упра во је та ком плек сна си ту а ци ја уну
тра шње рас пар ча но сти Угар ске, за јед но са ја ча њем Тур ске, 
олак ша ла и пад Ку пи ни ка, го то во це ло га Сре ма и Бе о гра да, а 
ван сва ке сум ње ти ме је отво рен пут и ка ко нач ној про па сти 
угар ске сред њо ве ков не кра ље ви не на Мо ха чу 1526. го ди не. 

Да би се раз у ме ли сви ови до га ђа ји, па и ју би леј ко ји је овом 
при ли ком у фо ку су, да ће мо у на ред ним ре до ви ма пре глед исто
ри је Угар ске у вре ме Ја ге ло на ца, а са на гла ском и на срп ско 
при су ство у Угар ској, те и на пад Ку пи ни ка и Сре ма под осман
ску власт. 

ПО РЕ КЛО ДИ НА СТИ ЈЕ

Осни вач ди на сти је Ја ге ло на ца, од но сно Ја ге лон ске ди на сти
је, био је вој во да Ве ли ког вој вод ства Ли тве Јо га и ло, или Ја ге ло. 
Он је кр штен 1386. го ди не и до био је име Вла ди слав. Кр ште ње 
је био услов за скла па ње бра ка са Ја дви гом, ћер ком угар ског и 
пољ ског кра ља Ла јо ша Ве ли ког и на след ни цом пољ ско га тро на. 
Та да је ство ре на Пољ сколи тван ска уни ја, ве ли ка и моћ на држа
ва на ис то ку Евро пе. Ова ди на сти ја је у Пољ ској из у мр ла 1572. 
го ди не по сле смр ти Жиг мун да II Ја ге лон ца, на кон че га Пољ ска 
по ста је из бор на мо нар хи ја, а ка сни је пољ ски трон на сле ђу ју Васе, 
по жен ској ли ни ји по ве за ни са Ја ге лон ци ма. Вла да ви на по след
њих Ја ге ло на ца пред ста вља и сво је вр сно злат но до ба Пољ ске, 
та ко да су вла да ри из ове ди на сти је оста ви ли зна ча јан траг у 
пољ ској сред њо ве ков ној и ра но но во ве ков ној исто ри ји. 

Што се пак Угар ске ти че, Ја ге лов син Вла ди слав III по стао 
је 1440. го ди не краљ Угар ске, као Вла ди слав I, али се ње го вом 
по ги би јом код Вар не 1444. го ди не при вре ме но пре ки да вла да
ви на ове ди на сти је и над Угар ском. Нај ста ри ји син пољ ског 
кра ља Ка зи ми ра IV, Вла ди слав II Ја ге ло нац (Мла ђи), по стао је 
1471. го ди не нај пре че шки краљ а 1490. го ди не и краљ Угар ске. 
Ова ли ни ја Ја ге ло на ца о ко јој ће и би ти нај ви ше ре чи, из у мр ла 
је 1526. го ди не, по ги би јом Ла јо ша II Ја ге лон ца у Мо хач кој би ци. 
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Ка ко он ни је имао де це са сво јом же ном Ма ри јом Хаб збург, 
Угар ска је оста ла без кра ља и за по че ла је јед ну ту роб ну и смут
ну епо ху. 

Што се дру гих др жа ва ти че, на слов ве ли ког вој во де Ли тве 
Ја ге лон ци су но си ли у два на вра та, од 1377. до 1392. го ди не, и 
по том у пе ри о ду 1440–1572. го ди не. На че лу Че шке и као кнеже
ви из бор ни ци Све тог рим ског цар ства ја ге лон ски вла да ри су 
би ли од 1471. па све до 1526. го ди не. 

ДО ЛА ЗАК НА УГАР СКИ ТРОН

На кон 1490. го ди не ис кр сао је по но во про блем на сле ђа угар
ско га тро на, по сле смр ти кра ља Ма ти је Кор ви на те го ди не. Држа
ва, ко ја је у до ба кра ља Ма ти је во ди ла про ак тив ну по ли ти ку у 
Сред њој Евро пи и на Бал кан ском по лу о стр ву, на шла се на озбиљ
ној рас кр сни ци. По тре бан је био краљ ко ји би шти тио пле мић
ка пра ва и при хо де, али и ко ји би бра нио зе мљу од Ту ра ка ко ји 
су у то вре ме би ли ре ал на опа сност за це лу Евро пу, по себ но 
на кон за у зи ма ња Отран та 1481. го ди не. 

Је дан од кан ди да та за кру ну био је Јо ван (у ста ри јој ли те ра
ту ри по знат и као Ива ниш) Кор вин, уза ко ње ни али ван брач ни 
син кра ља Ма ти је Кор ви на, ко ји је имао ве ли ке по се де и прихо
де, а код ње га је би ла и кру на. Ме ђу по се ди ма Јо ва на Кор ви на 
из два ја ју се и они на тлу да на шње Вој во ди не, по себ но Су бо ти ца 
и окол на ме ста. За ње га је чак био пред ви ђен и брак са ми лан ском 
плем ки њом Бјан ком Сфор ца, али су се ти пла но ви из ја ло ви ли.

Дру ги кан ди дат и пре тен дент на кру ну Све тог Сте фа на 
био је за ову те му зна чај ни ји Вла ди слав Ја ге ло нац, по то мак и 
Жиг мун да Лук сем бур шког и Ал брех та Хаб збур га (Вла ди сла вље
ва мај ка је би ла ћер ка Ал брех та Хаб збур шког и Жиг мун до ве 
ћер ке Је ли са ве те), и ко ји је хтео пер со нал ну уни ју, по што је већ 
био че шки краљ од 1471. го ди не. Вла ди слав је у овој си ту а ци ји 
био бр жи, али је на кон цу по сти гао до го вор са Јо ва ном Кор ви
ном, ко ји уско ро ги не. Јо ван Кор вин је са хра њен у па влин ском 
ма на сти ру у Ле по гла ви. 
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КРА ЉЕ ВА ЊЕ ВЛА ДИ СЛА ВА II ЈА ГЕ ЛОН ЦА  
(1490–1516)

Угар ски краљ Вла ди слав II Ја ге ло нац (1490–1516), је дан од 
по след њих сред њо ве ков них вла да ра Угар ске, ушао је у исто рију 
и тра ди ци ју под при лич но ци нич ним и иро нич ним на дим ком 
доб же краљ. Ова кав епи тет кра љу при до дат је јер је, на вод но, 
знао да ка же са мо доб же (до бро) на че шком као знак одо бра ва
ња кад му се до не се не ки до ку мент или упу ти не ки пред лог. 
Овај на ди мак је био алу зи ја на то бо жњу вла дар ску сла бост Вла
ди сла ва II. 

Исто ри о граф ска на у ка, кри тич ки про у ча ва ју ћи до ба Ја ге
ло на ца, с пра вом по ста вља пи та ње је ли он био са мо доб же краљ 
или озби љан вла дар. Но ви по гле ди на вла да ви ну ко је су са оп
шти ле ма ђар ске ко ле ге, пре свих Ти бор Ној ман, да ју дру га чи ју 
сли ку. Фи нан си је до ба Ја ге ло на ца су штин ски ни су би ле ло ше, 
али по ли тич ке по де ле су би ле те ко је су нај ви ше ути ца ле на 
угар ску про паст. Осим то га, иа ко је при лив у др жав ну ка су био 
ре до ван, огро ман је но вац од ла зио на од бра ну ју жних гра ни ца, 
као и на пла ће ну вој ску ко ја је тре ба ло да бра ни др жа ву од тур
ске на је зде. Да кле, упр кос ре дов ним то ко ви ма нов ца, у са му 
ри зни цу до ла зи ло је мно го ма ње не го што је то би ло по треб но. 
Та ко ђе, краљ ни је био осо ба ко ја ни је во ди ла ра чу на о др жав ним 
по сло ви ма, на про тив. У ни зу по ве ља ко је је Вла ди слав II Ја ге ло
нац из дао у пр вих пет го ди на сво је вла сти на ла зи се по мен да је 
краљ лич но, сво јом ру ком, пот пи сао ове до ку мен те – Wla di sla us 
rex ma nu pro pria. Да кле, краљ је без сум ње имао са рад ни ке у 
кан це ла ри ји ко ји су би ли за ду же ни за раз не по сло ве, али је ипак 
он да вао по след њу реч. 

Ка ко је већ на по ме ну то, Вла ди слав II је по сти гао спо ра зум 
са Јо ва ном Кор ви ном, али он ги не 1504. го ди не, без по то ма ка. 
На тај на чин из у ми ре и ло за Ху ња ди је ва ца, и они не ста ју са 
исто риј ске сце не, а Тур ци, у бор ба ма про тив ко јих су се Ху ња
ди јев ци и уз ди гли, по че ли су не за др жи во да осва ја ју Угар ску. 
Вре ме вла да ви не Вла ди сла ва II Ја ге лон ца би ло је обе ле же но 
су ко би ма и са дру гим ве ли ка шким по ро ди ца ма. Вла ди слав II 
Ја ге ло нац се нај пре ус пео до го во ри ти са ве ли ким про тив ни ком 
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цен трал не вла сти, па ла ти ном Сте фа ном За по љом. Успон по ро
ди це За по ља јед на је од нај ве ћих не по зна ни ца угар ске сред њо
ве ков не про шло сти. Раз ло зи због ко јих је ову по ро ди цу скром
ног по ре кла уз ди гао краљ Ма ти ја Кор вин са свим су не ја сни, 
али је тај по тез кра ља Ма ти је имао да ле ко се жне по сле ди це. 
Уоп ште узев, мно ги про бле ми Ја ге ло на ца би ли су по ве за ни са 
на сле ђем кра ља Ма ти је Кор ви на, а и Вла ди слав II је мо рао да 
на ста ви да се бо ри са ве ли ка ши ма ко ји су у на сле ђе оста ли из 
епо хе ње го вог прет ход ни ка. Та ко је 1494–1495. го ди не до шло до 
ве ли ког об ра чу на са Ло вром Илоч ким, са ве зни ком Јо ва на За по
ље и јед ним од нај у глед ни јих ве ли ка ша ју га Угар ске, по вер љи
вим чо ве ком и са рад ни ком кра ља Ма ти је Кор ви на. Ло вро Илоч ки 
је био син Ни ко ле Илоч ког, бо сан ског кра ља, и био је, као и ње гов 
отац, је дан од кључ них љу ди у ор га ни за ци ји бор бе про тив Ту
ра ка у Бо сни, али и на це лим ју жним гра ни ца ма Угар ске. Кра јем 
1494. го ди не оп сед нут је и Илок, а краљ је све ча но ушао у град. 
По ход на Ло вру Илоч ког во дио је ер дељ ски вој во да Бар тол Драг
фи и овај углед ник је остао без по се да. Они су му вра ће ни 1496. 
го ди не уз услов да их он вра ти др жа ви ако умре без на след ни ка. 
Ло вро је по жи вео све до 1524. го ди не, и но сио је ти ту лу бе о град
ског ба на (1511–1513), а био је и члан кра љев ске двор ске ко мо ре 
(око 1516) а пред крај ка ри је ре и жи во та и др жав ни су ди ја (1517–
1524). Ње го вом смр ћу уга си ла се по ро ди ца Илоч ких. 

Вре ди овом при ли ком при ме ти ти и да је овај пе ри од ја ге
лон ске вла сти над Угар ском имао и јед ну спе ци фич ност, ка да 
је ред о осо ба ма ко је су се на ла зи ле на ви со ким др жав ним по ло
жа ји ма. Љу ди ни ског по ре кла су се у ово до ба уз ди гли или по
че ли да кр че пут ка нај ви шим по зи ци ја ма фе у дал не хи је рар хи је 
Кра ље ви не Угар ске. То ма Ба коц је је дан та кав при мер. Ро ђен је 
1442. го ди не као син ко ла ра, за ко га се иро нич но го во ри ло да је 
био бо га ти ји од кра ља. Ка сни је у свом гр бу као ти тел ски препо
зит имао је упра во то чак, као ве ро ват ни спо мен на сво је по ре
кло. Ба коц је био до ми ни кан ски мо нах, шко ло вао се у Вроц ла ву 
и Па до ви, а док то ри рао је фи ло со фи ју 1464. го ди не у Кра ко ву. 
Успон је за по чео у вре ме кра ља Ма ти је Кор ви на, а у ја ге лон ској 
епо хи је по стао је ди ни угар ски све ште ник ко ји је 1513. го ди не 
био и бли зу из бо ру за па пу. У ме ђу вре ме ну је био ђер ски би скуп 
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и остро гон ски над би скуп, те кар ди нал. Био је и кан ди дат за 
ти ту лар ног ла тин ског ца ри град ског па три јар ха. То ма Ба коц је 
са мо је дан од ова квих при ме ра у Угар ској на по чет ку ја ге лон ске 
вла сти пред крај сред њег ве ка. 

Да кле, оно што се мо же за кљу чи ти је сте да је Вла ди слав II 
Ја ге ло нац, раз ра чу нав ши се или до го во рив ши са ве ли ка ши ма, 
по стао краљ чи ју власт ни ко ни је до во дио у пи та ње сре ди ном 
1490их го ди на. Али, др жа ва је ипак по сте пе но сла би ла, де лом 
због ве ли ке тур ске опа сно сти ко ја је од вла чи ла и мно го нов ца 
и сред ста ва, али и де лом због ра зних пле мић ких ути ца ја и по
де ла, ко ји су по себ но до шли до из ра жа ја на кон смр ти Јо ва на 
Кор ви на 1504. го ди не. Краљ је за жи во та ус пео да оро ди За по ље 
са пољ ском вла дар ском ку ћом, а свог си на Ла јо ша да оже ни 
Ма ри јом Хаб збург. Ове ди на стич ке ве зе по ка за ле су вла дар ску 
спо соб ност Вла ди сла ва II, а спо ра зум Ја ге ло на ца и Хаб збур га у 
Беч ком Но вом Ме сту 1506. го ди не пред ста вља зна ча јан аспект 
Вла ди сла вље ве вла да ви не. Ти ме је краљ по ка зао да је био ре а
лан по ли ти чар ко ји је тра жио са ве зни ке про тив тур ске опа сно
сти ко ја је ипак као сен ка над ви си ва ла ње го ву вла да ви но иа ко 
у ње го во до ба ни је би ло ве ли ких и од лу чу ју ћих ра то ва са 
Осман ли ја ма. 

Ме ђу тим, нај да ле ко се жни је по сле ди це имао је до га ђај из 
1514. го ди не, по знат у исто ри ји као уста нак Ђер ђа (Ђор ђа) До же. 
Овај ве ли ки по крет пред во дио је сит ни пле мић се кељ ског по ре
кла Ђор ђе До жа. Ста ри ја исто ри о гра фи ја, по себ но под ути ца јем 
не ка да до ми нант не марк си стич ке фи ло со фи је ди ја лек тич ког 
ма те ри ја ли зма, као и вла да ју ће со ци ја ли стич ке иде о ло ги је, уста
нак, од но сно по крет, из 1514. го ди не је ка рак те ри са ла ис кључи
во као ан ти фе у дал ни, се љач ки уста нак. Но ви ја исто ри о граф ска 
ис тра жи ва ња, на ро чи то 2014. го ди не, на пет сто го ди шњи цу овог 
до га ђа ја, да ла су из ме ње ни ји по глед. 

По крет кр ста ша (тзв. ку ру ца) за бор бу про тив Ту ра ка ко је 
је тре ба ло да оку пи по ми ња ни остро гон ски над би скуп То ма 
Ба коц се, ме ђу тим, окре нуо про тив сво је из вор не на ме не и по
стао уста нак усме рен про тив угар ског плем ства. Нај ве ћи део 
вој ске је су би ли се ља ци кме то ви, али ме ђу они ма ко ји је тре ба ло 
да се су прот ста ве осман ском на па да чу би ло је и до ста при пад ника 
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тр го вач ког ста ле жа, али и сит ни јег плем ства, као што је био и 
сам До жа. Што се ар ми је ти че, зна тан део је су чи ни ли Угри, али 
по ред њих би ло је и сло вен ског ста нов ни штва са се ве ра зе мље 
(пре ци да на шњих Сло ва ка), као и Ср ба са ју га Угар ске и Вла ха 
из Ер де ља. Ма ја 1514. го ди не за по че ло је оку пља ње ве ли ке вој
ске, ко ја је, ка ко је ре че но, тре ба ло да се бо ри про тив Ту ра ка. 
На ово оку пља ње су круп ни ји пле ми ћи гле да ли с не го до ва њем, 
на ро чи то јер је то би ло до ба нај ин тен зив ни јих по љо при вред них 
ра до ва ка да су кме то ви би ли нај не оп ход ни ји. Ова вој ска, за јед
но са пле мић ким тру па ма ер дељ ског вој во де Јо ва на За по ље, 
тре ба ло је да кре не у рат про тив Ту ра ка. 

Но, на кон пр вих чар ки за по че ти су отво ре ни су ко би. Пр ви 
ве ћи кон фликт је био код Апат фал ве, а кра јем ма ја плем ство се 
скло ни ло у за мак Нађ лак. Та ми шки жу пан Ни ко ла Ба то ри, за тим 
ча над ски би скуп Ни ко ла Ча ки и дру ги ве ли ка ши пред во ди ли 
су пле мић ку вој ску. На кон бит ке код Нађ ла ка, те спа љи ва ња 
твр ђа ве Ча над, Ба то ри и још не ки пле ми ћи су ухва ће ни. Ни ко
ла Ба то ри се спа сио бе гом а дру ги су по гу бље ни. По том је 29. 
ма ја за по чео са ста нак кра ља са плем ством и од лу че но је да се 
бор ба про тив уста ни ка по ве ри ер дељ ском вој во ди и се кељ ском 
жу па ну Јо ва ну За по љи. Tоком ју на, уста ни ци су пре тр пе ли низ 
по ра за, али је До жа са вој ском 15. ју на кре нуо ка Те ми шва ру. Уз 
ње га је био ње гов брат Гр гур До жа, док је све ште ник Ла врен
ти је Ме са рош во дио ле во кри ло вој ске. Бо ље на о ру жа на вој ска 
маг на та са ла ком ко њи цом из Се кељ фел да до ми ни ра ла је у цен
тру, а јед ну од кључ них уло га имао је та да мла ди Пе тар Пе тро
вић. Овај пле мић срп ско га по ре кла био је ро ђак ер дељ ског вој
во де, а на кон Мо ха ча по стао је за штит ник про те стан ти зма и 
углед ни ве ли каш. 

На кон по ра за у би ци код Те ми шва ра, Ђор ђе До жа је ухва
ћен, ски нут го и кру ни сан ужа ре ном кру ном. Оста так уста ни ка 
се бо рио још ме сец да на, али их је то ком оп са де Би ха ра са вла дао 
Па вле То мо ри. Овај ка лоч ки над би скуп по стао је је дан од за
по вед ни ка од бра не ју жних гра ни ца зе мље од Ту ра ка, а на Мо
ха чу је био и је дан од ко ман да на та угар ске вој ске. По сле по бе де 
над уста ни ци ма код Би ха ра, мо же се ре ћи да је До жин по крет 
до жи вео ко на чан крај. На кон ње га, до нет је за кон ски чла нак по 
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ко ме је ђа ци ма, све ште ни ци ма, кме то ви ма и хај ду ци ма за бра
ње но да но се оруж је. 

Као по сле ди ца До жи ног устан ка на стао је и Три пар ти тум, 
од но сно пле мић ки устав или основ ни за кон угар ског плем ства. 
Са ста вио га је про то но тар угар ско га кра ља и ка сни ји па ла тин 
Сте фан Вер бе ци. Под пу ним на зи вом Tri par ti tum opus iu ris 
con su e tu di na rii inclyti Reg ni Hun ga riæ ва жио је све до уки да ња 
фе у дал них од но са у Угар ској. Пред ста вља зна чај ну ре цеп ци ју 
рим ског пра ва, а тер ми но ло ги ја у ње му је та ко ђе пре у зе та из 
рим ско га пра ва. Tri par ti tum је Вер бе ци пр ви пут штам пао о 
свом тро шку 1517. го ди не. Основ на пле мић ка пра ва ов де из не
та су лич на сло бо да, пот па да ње ис кљу чи во под власт кра љев
ског су да, из у зе тост од свих ца ри на и по ре за, те пра во по бу не 
про тив ло шег вла да ра, за пра во 31. члан Злат не бу ле ко ју је 1222. 
го ди не до нео Ан дри ја II. 

По ред До жи ног до га ђа ја из 1514. го ди не, је дан од кључ них 
про бле ма Вла ди сла вље ве вла да ви не је сте од нос пле ми ћа пре ма 
кра љу и пре ма на сле ђу пре сто ла. На са бо ру 1505. го ди не одр жа
ном тра ди ци о нал но на по љу Ра ко шу код Пе ште од ре ђе но је да 
краљ ви ше не ће би ти стра нац. Ве ро ват но нај сли ко ви ти ји мо
ме нат са овог др жав ног са бо ра је сте на о ру жа но и ме ђу со бом 
за ва ђе но и по де ље но плем ство. 

Што се пак угар скотур ских од но са ти че, у вре ме вла да ви
не Вла ди сла ва II Jaгелонца у ви ше на вра та, и то 1495, 1498, 1503. 
те 1511. го ди не, про ду жа ва ни су ми ров ни спо ра зу ми са Осман
ли ја ма, па је зна ча јан део ње го ве вла да ви не про те као без ве ћих 
су ко ба и по тре са у др жа ви у кон тек сту бор бе про тив Ту ра ка. 
Ме ђу тим, ка сни је су осман ски по хо ди на ста вље ни и то пре све
га у По са ви ни, од но сно на не мир ном угар скотур ском по гра
нич ном под руч ју у Бо сни. Та ко је 1513. го ди не до шло до но вог 
ве ли ког су ко ба у ко јем се ис та као хр ват ски ве ли каш Пе тар Бе
ри сла вић и по стао сво је вр сни ју нак ду бич ке бит ке. Дру ги зна
ча јан аспект тур ске по ли ти ке у вре ме вла да ви не Вла ди сла ва II 
би ли су утвр ђи ва ње и од бра на зна чај не твр ђа ве Јај ца, као и Ко
ре ни це. У то ме су по стиг ну ти од ре ђе ни ус пе си, али је Вла ди слав 
умро 1516. го ди не. 
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ЛА ЈОШ II (1516–1526): ПО СЛЕД ЊИ  
СРЕД ЊО ВЕ КОВ НИ КРАЉ

Вла ди сла ва је на сле дио 10го ди шњи де чак, ње гов син Ла још 
(Лу до вик) II, ко ји 1516. го ди не по ста је по след њи угар ски сред
њо ве ков ни краљ и ма ло лет ни вла дар ду бо ко по де ље не зе мље. 
Све до 1521. го ди не др жав но ве ће вла да ло је у име овог мла дог 
кра ља. Ово ве ће је у свом са ста ву од сли ка ва ло ме ђу соб но суко
бље не пар ти је ме ђу угар ским ба ро ни ма. 

Про ду же так ми ров них уго во ра са Тур ци ма је био по ку шај 
на став ка ко ли кото ли ко ми ро љу би ве по ли ти ке, те да љег за у ста
вља ња осман ских про до ра уз по ку ша је да се из вр ши и кон со
ли да ци ја уну тра шњих при ли ка у др жа ви. Исто вре ме но су и 
осман ској стра ни од го ва ра ли ови пре го во ри, бу ду ћи да су и са ме 
Осман ли је би ле за у зе те сво јим мо жда и нај ва жни јим спољ но
по ли тич ким пи та њем, а то су бор бе на ис точ ним гра ни ца ма са 
са фа вид ском Пер си јом, као и не ми ри ме ђу об ла сним тур ским 
го спо да ри ма у Ана до ли ји. Ова кон стан та тур ске спољ не по ли
ти ке, као др жа ве из ме ђу Бал ка на, уну тра шњих про бле ма и пер
сиј ског не при ја те ља, ре флек то ва ла се и у пр вим го ди на ма вла
да ви на по след њег угар ског сред њо ве ков ног кра ља. 

За срп ску исто ри ју за ни мљи ви су пре го во ри са тур ским сул
та ном Се ли мом I из 1519. го ди не, ко ји су во ђе ни пре ко по сред
ни ка а са чу ва ни су у јед ној вер зи ји и на срп ском је зи ку, где се 
угар ски краљ ти ту ли ше ин те ре сант но – као Ла уш, краљ срб ски. 
Ори ги нал овог до ку мен та чу ва се у да на шњој Сло вач кој, а по сто
ји и при ме рак у Ма ђар ском на ци о нал ном ар хи ву. Осим срп ске, 
ћи рил ске вер зи је, по сто ји и ла тин ски при ме рак ових ду го трај
них пре го во ра о про ду жет ку ми ра из ме ђу две ју зе ма ља. 

То је да ло при ли ке за не ке спољ но по ли тич ке аван ту ре, ко је, 
ме ђу тим, ни су има ле мно го ре зул та та. На ме ре да Ла још бу де 
рим сконе мач ки цар су се из ја ло ви ле, иа ко је уло жен ве ли ки 
но вац у кам па њу – го то во по ла ми ли о на рајн ских ма ра ка да то 
је из бор ним кне же ви ма. Део тог нов ца до био је и Ла још, ко ји је 
као че шки краљ та ко ђе био је дан од кне же ва из бор ни ка. Но, 
бан ка ри Фу ге ри су ус пе ли да на трон по ста ве Кар ла Хаб збур
шког, по зна тог у исто ри ји као шпан ски краљ Кар лос I, док је као 
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рим сконе мач ки цар упам ћен под име ном Кар ло V. Упр кос и 
овом не у спе ху, угар ски ба ро ни су на ста вља ли са сво јим по де
ла ма, а др жа ва је би ла у из у зет но ло шој си ту а ци ји, ка ко спољ
но по ли тич кој та ко и фи нан сиј ској. Сла бље ње цен трал не вла сти 
и ма ло лет ство вла да ра са мо су до дат но омо гу ћи ли рас та ка ње 
др жа ве. Већ спо ми ња ни кар ди нал То ма Ба коц, за тим углед ни 
прав ник Сте фан Вер бе ци, Сте фан Ба то ри и по бед ник над До
жом Јо ван За по ља би ли су нај у ти цај ни ји маг на ти ко ји се ни су 
за у ста вља ли у бор би за пре власт над уми ру ћом др жа вом. Али, 
с дру ге стра не, осман ска опа сност над Угар ском по ста ја ла је 
ре ал ност, а на уда ру је пр во био Срем, са сво јим број ним срп
ским жи вљем. Краљ је 1522. го ди не бо ра вио у Че шкој, ка ко би 
ре шио та мо шње уну тра шње при ли ке, али и ка ко би са ку пио 
по моћ за бор бу про тив Ту ра ка. 

СР БИ У УГАР СКОЈ И СРЕ МУ

Срп ски на род имао је огро ман зна чај у исто ри ји по зно сред
њо ве ков не Угар ске. О то ме је исто ри о гра фи ја мно го пи са ла, а 
и да нас се Ср би у сред њо ве ков ној Угар ској из у ча ва ју вр ло де
таљ но уз низ но вих са зна ња. Овом при ли ком да ће мо са мо је дан 
крај ње су ма ран пре глед уз не ко ли ко освр та на Ср бе у Сре му у 
до ба Ја ге ло на ца, те њи хо вом зна ча ју на кон цу сред њег ве ка. 

По ме ни Ср ба у Сре му по сто је још од XI II ве ка, у до ба ка да 
је фор ми ра на Срем ска би ску пи ја и ка да се у пап ским до ку мен
ти ма на во ди да је Срем на гра ни ци и да је ту ве ли ки број Ср ба, 
од но сно ши зма ти ка или Ра ша на, ка ко се Ср би нај че шће на зи
ва ју у ла тин ској гра ђи. Што је осман ско осва ја ње срп ских зе ма
ља би ло ве ће то ком XIV–XV ве ка, то је и све ви дљи ви је срп ско 
при су ство у Угар ској и по гла ви то Сре му. Де спот Сте фан Ла за
ре вић од 1403. го ди не је у ин тен зив ним од но си ма као ва зал и 
бли зак са рад ник кра ља Жиг мун да Лук сем бур шког. Де спот је 
до био број не по се де ди љем Угар ске, а зна тан део је на сле дио и 
де спот Ђу рађ Бран ко вић, ко ји је у јед ном тре нут ку, по себ но пре 
пр вог па да Де спо то ви не 1439. го ди не, био и нај бо га ти ји ба рон 
це ле Угар ске. Ме ђу њи ма би ли су и број ни де спот ски по се ди у 
Сре му, ко је је ван сва ке сум ње пра ти ло и све ве ће на се ља ва ње 
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срп ског жи вља на под руч је из ме ђу Са ве и Ду на ва. Сви ови фак
то ри учи ни ли су да ово под руч је бу де у зна чај ној ме ри на се ље
но Ср би ма, сем не ких твр ђа ва и гра до ва. Из во ри све до че да је 
и, при ме ра ра ди, Че ре вић имао срп ски део, а иа ко до ми нант но 
ри мо ка то лич ка Ка ме ни ца, у ње ној не по сред ној око ли ни је било 
мно го Ср ба, због че га и угар ски све ште ник и исто ри чар Ђу рађ 
Сре мац пи ше да је упра во у до ба Ја ге ло на ца у Сре му би ло мно
го Ср ба, па је та ко и он на у чио је зик. 

Срп ски углед ни фе у дал ци би ли су но си о ци бор бе про тив 
Ту ра ка, али и срп ског еле мен та на тлу Угар ске, по себ но Сре ма, 
као и дру гих де ло ва. Ме ђу њи ма се ис ти чу бра ћа Јак ши ћи, Ми
лош Бел му же вић, за тим де спот Вук Гр гу ре вић Бран ко вић (Змај 
Ог ње ни Вук из срп ске епи ке), али су нај бит ни ји Сте фан, Јо ван, 
Ђор ђе (вла ди ка Мак сим) и Ан ге ли на – срем ски Бран ко ви ћи. 
Док је де спот Вук био рат ник кра ља Ма ти је Кор ви на, ко ји се 
бо рио од Бо сне до Ау стри је и Че шке, ње го ви на след ни ци у де
спот ском до сто јан ству су во ди ли ши ру по ли ти ку. Уи сти ну, сви 
ови срп ски ве ли ка ши би ли су део угар ске фе у дал не хи је рар хи је 
и та ко су се и по на ша ли. Из да ва ли су по ве ље, има ли про бле ма 
са сво јим фа ми ли ја ри ма, ме ња ли по се де, до ла зи ли у су ко бе са 
дру гим ве ли ка ши ма. Уи сти ну, фе у дал ни жи вот срп ске вла сте
ле у сред њо ве ков ној Угар ској ни је се раз ли ко вао ни по че му. 

Ме ђу тим, за срп ску исто ри ју и кул ту ру на про сто ру се вер но 
од Са ве и Ду на ва у де це ни ја ма на кон па да срп ске сред њо ве ков
не др жа ве, Бран ко ви ћи су оста ви ли ве ли ки траг и, без сум ње, 
де лат ност чла но ва ове по ро ди це има огро ман зна чај у очу ва њу 
срп ске цр кве, је зи ка, пи са не ре чи. Кљу чан мо ме нат у њи хо вој 
исто ри ји на под руч ју Сре ма је сте 1508. го ди на и по ди за ње Кру
ше до ла, ма у зо ле ја срем ских Бран ко ви ћа и нај бит ни јег кул тур
ног и ду хов ног сре ди шта срп ско га на ро да у но вој отаџ би ни у 
ко ју су до ла зи ли под при ти ском осман ске на је зде на срп ске 
зе мље. Би бли о те ка ма на сти ра Кру ше до ла има ла је на хи ља де 
вред них књи га, де ла све тих ота ца, ви зан тиј ских исто ри ча ра, а 
да нас их је са чу ва но не ко ли ко и чу ва ју се у Му зе ју Срп ске пра
во слав не цр кве у Бе о гра ду. Де лат ност Мак си ма Бран ко ви ћа се, 
ка ко је до бро по зна то, про ши ри ла и на Вла шку, и он је, мо же се 
сло бод но ре ћи, уте ме љи тељ и ру мун ске цр кве. Исто вре ме но у 
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Вла шкој је бо ра вио и је ро мо нах Ма ка ри је, ко ји је пре то га на 
Це ти њу штам пао Ок то их, пр ву срп ску штам па ну књи гу. Овај 
по ду хват на ста вио је у Вла шкој, па је и та мо уте ме љио про из вод
њу књи га. Упра во у ово вре ме, а то је и до ба вла да ви не Вла ди сла
ва II Ја ге лон ца, са угар ске зе мље из да је се и по ве ља Хи лан да ру 
1495. го ди не, у ко јој се Бран ко ви ћи по зи ва ју на Све тог Са ву и 
Све тог Си ме о на као сво је пра ро ди те ље. Одр жа ва не су и ве зе са 
Ру си јом, а, иа ко не рет ко у вр ло не за вид ној си ту а ци ји, из ме ђу 
угар ских фе у дал них вла сти, осман ске на је зде и бри ге за соп стве
ну бу дућ ност, Бран ко ви ћи су се ста ра ли о раз во ју срп ске кул
ту ре на тлу Сре ма. 

Кул тур ни за мах срп ског на ро да у ово до ба по ка зу је и жива 
пре пи си вач ка де лат ност у Слан ка ме ну, ко ја је тра ја ла до пред сам 
пад гра да 1521. го ди не. Слан ка мен је био и зна чај на твр ђа ва, ту је 
би ло се ди ште шај ка шке фло ти ле, али и ва жан срп ски кул тур ни 
цен тар у ју жној Угар ској на кра ју сред њег ве ка у ко ме је, при ме
ра ра ди, Ан дри ја Ру син пре пи сао је дан апо стол са ту ма че њем. 
До ла зи ли су пи са ри из Га ли ци је, од но сно Ка мјанц По дол ског, 
са те ри то ри је та да шње Пољ сколи тван ске др жа ве ко ја је би ла 
из ра зи то ри мо ка то лич ки на стро је на. Сто га, еви дент но, по је ди ни 
пра во слав ни све ште ни ци, али и уоп ште љу ди од пе ра и књи ге, 
уто чи ште су про на ла зи ли ме ђу јед но вер ним Ср би ма у Сре му. 
Од 1490. го ди не, па све до 1513. го ди не, пре пи са но је не ко ли ко 
бо го слу жбе них књи га у Слан ка ме ну, а по ми њу се и све ште ни ци 
Је ли сеј и Ге ор ги је. 

КУ ПИ НИК – ПО СЛЕД ЊА СРЕД ЊО ВЕ КОВ НА  
СРП СКА ПРЕ СТО НИ ЦА

Нај бит ни је срем ско ме сто ко је је па ло пре тач но пет сто
ти на го ди на био је Ку пи ник, где се на ла зи ла из у зет но зна чај на 
Цр ква Све тог Лу ке. Из 1388. го ди не је пр ви по мен ове твр ђа ве, 
у ко јој се спо ми ње ка сни је чел ник Ра дич – чо век у слу жби срп ских 
де спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа и Ђур ђа Бран ко ви ћа. Од 1464. годи
не мо же мо Ку пи ник да пра ти мо у из во ри ма као по сед срем ских 
Бран ко ви ћа, ка да га је од угар ског кра ља Ма ти је Кор ви на до био 
де спот Вук Гр гу ре вић Бран ко вић. Ку пи ник по ста је по ли тич ки 
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и ду хов ни цен тар Ср ба се вер но од Са ве и Ду на ва и уи сти ну се 
мо же озна чи ти као по след ња срп ска сред њо ве ков на пре сто ни
ца. Ме сто во ђе ња пре пи ски и ми ров них пре го во ра са Тур ци ма, 
ка да се са Алибе гом до пи си вао де спот Вук Гр гу ре вић, али и 
ме сто где је овај срп ски углед ник из да вао не ко ли ко по ве ља. 
Срп ски де спо ти у Угар ској су за и ста би ли пра ви угар ски фе у
дал ци укло пље ни у оно вре ме ну хи је рар хи ју, а та ко су се по на
ша ли и Јо ван, Ђор ђе (Мак сим) и Ан ге ли на Бран ко вић. 

Пр ва срп ска цр ква се вер но од Са ве и Ду на ва по диг ну та је 
у Ку пи ни ку и у њу су из Сме де ре ва пре не те мо шти Све тог Лу ке 
у вре ме ка да се опа сност тур ског осва ја ња над ви ла над пре сто
ним гра дом де спо та Ђур ђа Бран ко ви ћа. На од ре ђе ни на чин, 
мо же мо да пра ти мо та ко са крал ну то по гра фи ју срп ских де спо та. 
На кон Бе о гра да, где су би ле ре ли кви је Све те Пет ке, пре сто ни ца 
је по ста ло Сме де ре во у ко ме су се чу ва ле мо шти Све тог Лу ке. 
Ме ђу тим, бу ду ћи да се ра ди о вред ној хри шћан ској све ти њи, 
пре не те су по том у Ку пи ник. Овај храм у Сре му је и би тан и као 
ме сто за мо на ше ња де спо та Ђор ђа, ко ји је упра во ту до био име 
Мак сим под ко јим је за тим де ло вао. На тај на чин Ку пи ник са овом 
ва жном цр квом по стао је пра во култ но сре ди ште срп ске де спо
то ви не у из гнан ству. Го тич ка твр ђа ва са бе де ми ма опа си ва ла је 
Ку пи ник и одо ле ва ла све до 1521. го ди не, ка да је не тра гом уни
ште на. Ин те ре сант но је да и у цен тру гра да Сме де ре ва, као и у 
мо дер ном се лу Ку пи но ву, по сто је цр кве по све ће не упра во Све
том Лу ки. 

ОСМАН СКО ЦАР СТВО 1481–1521.

Ка ко би се мо гао бо ље раз у ме ти кон текст тур ских осва ја ња 
на Бал ка ну и по себ но пад Ку пи ни ка, це ло га Сре ма, Шап ца и 
Бе о гра да 1521. го ди не, тре ба ло би са гле да ти и ди мен зи је осман
ске по ли ти ке, ка ко на Бал ка ну та ко и на дру гим ме ри ди ја ни ма. 
Тур ци су, ка ко је већ су ге ри са но ра ни је, сем ши ре ња на Бал кан
ско по лу о стр во и у сред њу Евро пу, има ли да се бо ре и на дру гим 
ра ти шти ма. Осман ски вла да ри су се су о ча ва ли и са уну тра шњим 
про бле ми ма, а на кон 1481. го ди не и за пад не си ле су се све ак тив
ни је укљу чи ва ле у тур ско пи та ње. 
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Сул тан Ба ја зит II (1481–1512) био је вла дар ко ји је био са вре
ме ник кра ља Ма ти је Кор ви на, са њим во дио бор бе, али и по сти
гао осно ву ми ров ног спо ра зу ма из ме ђу две ју си ла. По ред то га, 
вла да ви на овог осман ског сул та на хро но ло шки се по кла па и са 
кра ље ва њем Вла ди сла ва II Ја ге лон ца. Принц Џем, сул та нов 
брат, био му је ве ли ки трн у оку, али то ни је за у ста ви ло осман
ски про дор да ље на Бал кан. Џем, ко ји је по ку шао да сврг не бра та, 
вла дао је не ко вре ме Ана до ли јом, али је оста так жи во та на кон 
бра то вље вог успо на на пре сто про вео на за па ду. Тек је 1495. го
ди не умро у На пу љу, а за то вре ме је био стал но ору ђе у на мера
ма за пад них си ла да се бо ре про тив на је зде Ту ра ка. Упр кос то ме, 
тур ско на пре до ва ње се на ста вља ло. За Ба ја зи то ва до ба усле ди ла 
су осва ја ња Хер це го ви не (1483), али ра то ви са Мол да ви јом, пад 
Ки ли је и по себ но кључ ног гра да Акер ма на у ле то 1485. го ди не. 
Цр но мо ре је та ко, ана лог но Ме ди те ра ну под Ри мља ни ма, по ста
ло осман ско је зе ро. Ба ја зит ни је за по ста вио ни Ме ди те ран, где 
је у ви ше на вра та ра то вао са Мле ци ма око њи хо вих по се да у 
Мо ре ји. До 1501. го ди не овај ис цр пљу ју ћи су коб са Ре пу бли ком 
Све тог Мар ка за вр шен је тур ским осва ја њем це лог Пе ло по не за. 

Де це ни ја ра та са Ма ме лу ци ма и бор бе у Ана до ли ји (1483–
1491) би ли се је дан од нај те жих за да та ка за ово га сул та на. Шта
ви ше, у по бу ни Шах ку луа по ги нуо је и ве ли ки ве зир Ха димал и 
па ша. Ова бу на је би ла про ши ит ска и во ди ла ју је стру ја ме ђу 
турк мен ским пле ме ни ма ко ја је би ла окре ну та ка Исма и лу I, 
осни ва чу ди на сти је Са фа ви да у Пер си ји и ве ли ком осман ском 
про тив ни ку. По ред то га, ши ит ски сул тан Азер беј џа на Ки зил баш, 
пот по мог нут је та ко ђе пер сиј ским ша хом Исма и лом. Вре ди 
на по ме ну ти да су Осман ли ја ма упра во бор бе у Ана до ли ји и на 
да љем ис то ку би ле по се бан про блем ко ји је ду го му чио Осман
ску им пе ри ју. На ме та ње ши ит ско га исла ма у Ма лој Ази ји би ло 
је исто вре ме но и ро ва ре ње про тив вла сти осман ских вла да ра. 
Рат са Пољ ском, чи ји је ре зул тат тур ска Пи ро ва по бе да, и ис цр
пљу ју ћа екс пе ди ци ја ко ја је мно го ко шта ла сул та на и до не ла мно
го жр та ва, ма ло је ус по ри ла тур ска на пре до ва ња, али је Осман
ско цар ство до би ло но ву сна гу са нео че ки ва не стра не. 

На и ме, до ла зак Је вре ја и му сли ма на про те ра них из Шпа није 
у Тур ску на кон 1492. го ди не дао је но ви за мах осман ској др жа ви, 
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јер је ова зе мља при ми ла ве ли ки број тр го ва ца и ин те лек ту а ла ца, 
и по ста ла је дан од цен та ра свет ског је вреј ства уоп ште. Еко ном
ска и кул тур на до бит за Тур ску би ла је не мер љи ва, али је усле дио 
по но во про блем на ис то ку. Од 1501. го ди не тра ја ли су же сто ки 
рат са по ме ну тим са фа вид ским ша хом Исма и лом из Пер си је, 
као и но ви не ми ри у Ана до ли ји. Ба ја зи то во де ло је из гле да ло 
да се пот пу но ру ши ка да се мо рао су ко би ти на још јед ном по љу. 
Уста нак сул та но вог си на прин ца Се ли ма и ње гов до ла зак на 
трон 1512. го ди не ста ви ли су тач ку на Ба ја зи то ву вла да ви ну. 

На вла сти у Осман ском цар ству је та ко у пе ри о ду 1512–1521. 
го ди не био Се лим I, про зван у тра ди ци ји Су ро ви, или на тур ском 
Yavuz, ко ји је во дио мно го но вих ра то ва про тив нај ве ћег ри ва
ла Пер си је, али и Ма ме лу ка. Ван сва ке сум ње нај ве ћи вој ни и 
уоп ште спољ но по ли тич ки успех овог сул та на би ло је за у зи ма ње 
Егип та 1517. го ди не. Се лим I је био и ва жан прав ни и ад ми ни
стра тив ни ре фор ма тор, ко ји је, из ме ђу оста лог, уре дио ар хив, 
а оста вио је ста бил ну и сре ђе ну др жа ву свом си ну Су леј ма ну 
Ве ли чан стве ном, ко ји је од ње ство рио им пе ри ју на три кон ти
нен та. Вла да ви на сул та на Су леј ма на је упра во за по че ла па дом 
Бе о гра да, Шап ца као и це ло га Сре ма са Ку пи ни ком. По че так 
вла да ви не овог тур ског вла да ра је и по че так осман ске вла сти 
над Угар ском. 

СУД БО НО СНА 1521.

Но ви сул тан Су леј ман За ко но да вац или Ве ли чан стве ни, 
ка ко је по знат у исто ри ји, на трон је за ко ра чио 1521. го ди не. Са 
но вим вла да ром до шли су на ред и но ви по ли тич ки пла но ви. 
Већ од ма ја 1521. го ди не Су леј ман је за цр тао да му је осва ја ње 
Бе о гра да нај ва жни ји циљ. Бе о град је био кључ Угар ске, али и 
це лог Бал ка на и сред ње Евро пе, са сво јим из у зет ним ге о стра
те шким по ло жа јем, јед ним од нај бо љих у це лој Евро пи. 

У скло пу при пре ма за пр ви ве ли ки по ход, мла ди сул тан је 
одр жао са ста нак у Со фи ји, и на ње му му је ло јал ни, али и од луч
ни са вет ник Пи ри са ве то вао на пад на Бе о град, док се код де ла 
вој ско во ђа ја ви ла и иде ја бр зог осва ја ња Шап ца, као стра те шки 
бит ног гра да за кон тро лу да љих по хо да. Сул тан је при хва тио 
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оба пла на и ско вао стра те ги ју ко ја је тре ба ло осман ској др жа ви 
да до не се ве ли ку по бе ду. Ана до лиј ске тру пе су по сла те на Бе о
град, а ру ме лиј ска вој ска је на па да ла на Ша бац. Пу них 66 да на 
тра ја ла је оп са да Бе о гра да, ко ји су бра ни ли под ко ман дом углед
них угар ских ве ли ка ша и срп ски бра ни о ци, као и (та ко ђе са ста
вље ни ма хом од Ср ба) и шај ка ши на Ду на ву, чи је је се ди ште било 
у Слан ка ме ну. Ствар ном од бра ном гра да ко ман до вао је Ми ха
и ло Мо ре, ко ји је за ме њи вао бе о град ског ба на Фра њу Ха дер вари
ја. По твр ђе њу мно гих, а и са мог кра ља, ка ко све до че са вре ме ни 
из во ри, овај по то њи је био не до сто јан овог по ло жа ја. За бе ле же но 
је и да је ви це бан Бе о гра да био из ве сни Блаж. Од оста лих ко
ман да на та по ми њу се Јо ван или Јан Мор гај, ко ји је та ко ђе но сио 
ти ту лу под ба на, од но сно ви це ба на, за тим Јо ван Бат, ко ји је мо
жда био за по вед ник твр ђа ве, те Вла ди слав Бар ди, во ђа пе ша ка, 
и Пе тар Ов ча ре вић, вој во да шај ка ша, срп ски вој ни ко ман дант. 
Су ко би ме ђу ба но ви ма Бе о гра да, као и ме ђу ве ли ка ши ма уоп ште, 
ни у овом од суд ном тре нут ку ни су пре ста ја ли, иа ко је тур ска 
опа сност би ла већ ис пред са ме ка пи је Угар ске. 

За раз ли ку од прет ход них по ку ша ја осва ја ња Бе о гра да, 
по себ но оног из 1456. го ди не, глав ни на пад 1521. го ди не ишао 
је са срем ске тј. сав ске стра не. Су леј ма ну и ње го вим са рад ници
ма је би ло са свим ја сно да се са ју жне стра не Бе о град не мо же 
осво ји ти и да би се мо жда де сио гор ки по раз по пут оног из 1456. 
го ди не, ка да је и сам сул тан Мех мед II Осва јач био те шко ра њен. 
Тур ци су пре ко пон тон ског мо ста ушли у Срем и осво ји ли Зе мун 
и још не ке твр ђа ве у овој обла сти, и то је за пра во био пра ви 
по че так па да Сре ма под тур ску власт, али и сте за ња обру ча око 
Бе о гра да. Осман ске вој ско во ђе на че лу са сво јим сул та ном до
бро су уо чи ли да су са ове стра не бе де ми би ли јед но стру ки, док 
су на свим оста лим де ло ви ма бе о град ске твр ђа ве би ли дво стру ки. 
У ав гу сту 1521. Бе о град се на ла зио у пот пу ној изо ла ци ји. Град 
је те шко бом бар до ван не де ља ма и ко нач но је 27. ав гу ста усле дио 
и пад ку ле Не бој ше на твр ђа ви, од но сно по след њег упо ри шта 
бра ни ла ца. Дан ка сни је град је пре дат Тур ци ма. Срп ско ста нов
ни штво Бе о гра да је по ро бље но и пре се ље но у Ца ри град. Пад 
Бе о гра да пра ти ли су ре дом и па до ви дру гих кључ них твр ђа ва: 
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Шап ца, Зе му на, Слан ка ме на и ко нач но Ку пи ни ка. Де спо ти ца 
Је ле на Бе ри сла вић по бе гла је са си ном ис пред тур ске на је зде, 
иа ко је у по чет ку пла ни ра ла да ор га ни зу је од бра ну. Окол но сти 
па да по бро ја них гра до ва под осман ску власт ни су по зна те. Ве
ро ват но је у пи та њу био не ки бр зи про дор то ком ко јег су осво
је не и по ру ше не, мо жда и са свим уни ште не, ове твр ђа ве. 

Срем се сма тра од та да под тур ском вла шћу, без об зи ра на 
то што су усле ди ли број ни угар ски про тив на па ди и по ку ша ји 
да се спа сти шта се још спа си ти да ло у то вре ме. Но, пад Бе о гра
да је од јек нуо ствар но да ле ко и на шао је ме сто и у кул ту ри сећа ња 
већ не ду го на кон па да, али и доц ни је. Чи тав хри шћан ски свет 
био је на но во у шо ку, ка да је кључ Угар ске, Бал кан ског по лу о стрва 
и цен трал не Евро пе пао у ру ке не вер ни ка, ка ко су Тур ци по сма
тра ни у то до ба. Фе ренц Зај, угар ски пи сац и ди пло ма та, оста
вио је де ло ко је је и се ћа ње на пад Бе о гра да. Оно но си на зив Az 
Lándorfejírvár el veszéséne k oka e vót, és így esött, од но сно у пре во ду: 
Ово бе ше раз лог па да Бе о гра да и ова ко па де. 

Пе тро ва ра дин је са да био нај бит ни ја твр ђа ва у Угар ској и 
пре у зео је на од ре ђе ни на чин од брам бе ну уло гу Бе о гра да за 
на ред них пет го ди на. То по ка зу је да ипак ни је цео Срем осво јен, 
те да је мо жда би ло и не ких ма њих су ко ба на кон па да Бе о гра да, 
Шап ца, Ку пи ни ка и Слан ка ме на, али о то ме из во ри оста ју не ми. 
Опу сто ше на је и Бач ка, од но сно ма кар кра је ви уз Ду нав, о че му 
све до чи по пис Ва ша рош Ва ра да –Но вог Са да, 1522. го ди не. У 
пи та њу је би ла де се ти на ко ја је са ку пља на од кме то ва, а у Ва ша
рош Ва ра ду ни је ни шта са ку пље но уз на по ме ну да су ови кра
је ви би ли де ва сти ра ни. 

Ор га ни за ци ја од бра не Угар ске је успе ва ла на крат ко да одо
ли Тур ци ма, а по бе де код Ман ђе ло са и Срем ске Ми тро ви це 
1523. го ди не ули ва ле су на ду Угар ској и Евро пи. Ју жни кра је ви, 
а у њи ма по нај ви ше Срем, би ли су ла бав, али ипак не ка кав бе дем 
Угар ске. Тур ска опа сност је би ва ла све ве ћа, као и на пре до ва ња 
сул та на Су леј ма на Ве ли чан стве ног. Исто та ко, и су рев њи вост 
ме ђу ба ро ни ма у Угар ској би ва ла је све из ра же ни ја. Зе мља је кли
зи ла ка свом не стан ку. 
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ПО СЛЕД ЊЕ ГО ДИ НЕ ЈА ГЕ ЛОН СКЕ ДИ НА СТИ ЈЕ  
И МО ХАЧ КА КА ТА СТРО ФА

Основ но пи та ње на кон 1521. го ди не је по ста ла ор га ни за
ци ја од бра не Угар ске, ка да је до не то да су ве ли ка ши оба ве зни да 
на кра љев по зив да ју вој ску. Упр кос то ме, ви ше пу та је већ по но
вље но, лич ни су ко би ме ђу ве ли ка ши ма и у овом слу ча ју има ли 
су ва жно ме сто. Ко ри сте ћи свој ути цај, Јо ван За по ља ис по сло вао 
је да се из вр ши сме на па ла ти на Сте фа на Ба то ри ја. Али, из нена
да се ука зао тра чак на де. Две ва жне вој не по бе де над Тур ци ма 
из во је ва не су упра во у Сре му – код Ман ђе ло са (сред њо ве ков на 
Фран ка ви ла) и Све тог Ди ми три ја на Са ви, од но сно Срем ске 
Ми тро ви це 6–7. ав гу ста 1523. го ди не. У пи та њу је био по ход 
Фер хадпа ше из Врх бо сне на Врд ник, ко јем се су прот ста ви ла 
угар скосрп ска вој ска под ко ман дом ка пе та на Сте фа на Бар ди ја. 
Тру пе бра ни ла ца су на не ле до ста гу би та ка Тур ци ма. По ма ло 
иро нич но али сли ко ви то све до чан ство, је сте и чу ђе ње у са мом 
Бу ди му, где се ова по бе да до жи вља ва ла као чу до, ко је се ни је 
мо гло оства ри ти људ ским де ло ва њем. 

Ме ђу тим, ова го ди на до не ла је но ве те шке тур бу лен ци је за 
мла дог угар ског кра ља. Ма ја 1523. го ди не осу ђен је Лу тер у Угар
ској и на ре ђе но је спа љи ва ње ње го вих де ла. Крај ове го ди не 
обе ле жио је су срет на вр ху у Беч ком Но вом Ме сту, где су би ли 
ау стриј ски над вој во да Фер ди нанд, пољ ски кан це лар, че шки 
маг на ти, те пап ски и мол дав ски иза сла ни ци. За ни мљи ве су и 
за мер ке Ла јо ше вом мо ра лу, ка ко се на вод но ше тао го пред чла
но ви ма сво је ко мо ре. 

Усле дио је за тим и 7. мај 1525. го ди не, ка да је одр жан др жав
ни са бор, рас пи са ни су по ре зи и оба ве зе за твр ђа ве, али што је 
мно го бит ни је – тра же но је од кра ља да про те ра бан ка ре Фу ге
ре и Еме ри ка Се ре че на, под ри зни ча ра. Су коб на др жав ном са
бо ру у Бу ди му ју ла 1525. го ди не, на ко ји су пле ми ћи до шли под 
оруж јем, по ка зао је са мо у ко ли ко се те шком по ло жа ју на ла зи
ла др жа ва. Под ути ца јем сво је же не Ма ри је Хаб збург, на ха тван
ском са бо ру исте го ди не и Се ре чен је ре ха би ли то ван. Фу ге ри 
кра љу ни су оста ли ду жни. Ови бо га ти европ ски бан ка ри су Угар
ској уве ли фи нан сиј ску бло ка ду због од лу ке о по др жа вље њу 
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руд ни ка, од но сно о њи хо вом од у зи ма њу од ове бан кар ске ку ће. 
И по врх све га, кар ди нал Сал каи, па ла тин Сте фан Вер бе ци, те 
Јо ван За по ља, уз по др шку кра љи це Ма ри је пред ла га ли су да се 
Ла још по ша ље не где дру где да вла да, а уме сто ње га да се за угар
ско га кра ља иза бе ре За по ља. 

На пре до ва ња сул та на Су леј ма на Ве ли чан стве ног ни су стаја
ла, а др жа ва ни је чи ни ла ни шта да то за у ста ви. Пут ка мо хач кој 
ка та стро фи се сам оцр та вао, иа ко је про дор Па вла То мо ри ја окто
бра 1525. до Шап ца дао од ре ђе не ре зул та те. Али, Бе о град и Срем 
су би ли под Тур ци ма, а То мо ри је до би јао ве сти да се за 1526. 
го ди ну спре ма но ви на пад. Ве сти Па вла Ба ки ћа о сул та но вим 
при пре ма ма за Бу дим до не те су пред са мо га кра ља Ла јо ша II. 
Мла ди два де се то го ди шњи вла дар ни је имао ме ха ни зме ко ји ма 
би сми рио уну тра шње су ко бе, а ни ау то ри тет ко јим би на те рао 
плем ство да се укљу чи у од бра ну др жа ве. Др жав ни са бор тек у 
ма ју 1526. го ди не до нео је кон крет не од ред бе о ја ча њу утвр ђе ња 
и вој ске, али два хро нич на про бле ма – не до ста так нов ца и пле
мић ка не сло га, би ли су нај ве ће обе леж је по след њих ме се ци по
сто ја ња угар ске сред њо ве ков не др жа ве. Још од ја ну а ра иза сла ник 
Бур ђо ја вљао је па пи о не до стат ку нов ца у Угар ској. Ен гле ски 
краљ Хен ри VI II и па па по сла ли су не што нов ца, и то је би ла 
је ди на по моћ ко ја је сти гла Угар ској. 

Око 25.000 вој ни ка при пре мље но је да бра ни Угар ску, али 
и ту је био про блем јер су се шај ка ши то ком про ле ћа 1526. годи
не жа ли ли да ни су ис пла ће ни ме се ци ма уна зад. Исто вре ме но 
је сул тан Су леј ман по кре нуо ве ли ку вој ску и на кон осва ја ња Ро
до са упу тио се на Угар ску.

Су дар на Мо ха чу 29. ав гу ста 1526. го ди не био је по сле ди ца 
ве ли ких гре ша ка мла дог кра ља. Он је за ста ре лом так ти ком, без 
мно го мо дер ног на о ру жа ња, хтео на отво ре ном по љу да из нена ди 
и са вла да Тур ке. Имао је 25.000–26.000 вој ни ка, а Тур ци из ме
ђу 65.000 и 68.000, пре ма не ким про це на ма. Угар ска вој ска се 
по стро ји ла ка ко би ис ко ри сти ла пред ност те ре на и план је био 
да раз дво ји осман ску вој ску на де ло ве. Са ма бит ка, а то је по се бан 
ку ри о зи тет, пре ма из во ри ма тра ја ла је ви ше од два са та. На 
бој но по ље је сти гла ру ме лиј ска вој ска (из европ ских де ло ва цар
ства), и од мах су је на па ле и оп ко ли ле угар ске тру пе пред во ђене 
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Па влом То мо ри јем. Али, ка да је сти гла ана до лиј ска вој ска, ста
ње на бо ји шту се бр зо про ме ни ло, и угар ска вој ска је оп ко ље на 
у об ли ку пот ко ви це. У јед ном тре нут ку је чак и сам Су леј ман био 
у опа сно сти од угар ских стре ла ко је су по го ди ле ње гов оклоп, 
али је бр зим ре а го ва њем ус пео да ствар пре о кре не у сво ју ко рист. 
Због тро мо сти угар ских тру па ко је ни су ус пе ле да ка пи та ли зу
ју успех на де сном кри лу, угар ско на пре до ва ње је успо ре но, 
вој ска оп ко ље на, а ве ли ки то по ви, ко ри шће ни ра ни је за оп са де, 
са да су би ли пре су дан фак тор, те је тур ска ар ти ље ри ја, ко ја је 
по ко си ла хи ља де угар ских вој ни ка, од лу чи ла по бед ни ка. Они 
ко ји ни су по бе гли оп ко ље ни су и уби је ни, или за ро бље ни. Тур ци 
су оста ви ли про лаз са мо пре ко ре ке, а краљ Ла још је у па ни ци 
на пу стио бо ји ште, али је не згод но пао са ко ња у ре ку и под те
ре том окло па се уда вио. Не ки из во ри ка жу да је, иа ко је имао 
са мо два де сет го ди на, за јед ну ноћ пот пу но осе део. 

Крај угар ске сред њо ве ков не кра ље ви не био је и крај ја ге
лон ске ди на сти је. От по че ло је смут но вре ме у Угар ској. Јо ван 
За по ља и Фер ди нанд Хаб збург от по че ли су бес по штед ну бор бу 
за угар ски трон. Ер дељ је по стао ва зал на кне же ви на Осман ског 
цар ства, а на ред них пет на ест го ди на Угар ска је би ла по при ште 
но вих уну тра шњих су ко ба. Ко нач но, 1541. го ди не, сул тан Су леј
ман је осво јио Бу дим, ко ји је по ха рао и опљач као на кон Мо ха ча 
1526. го ди не. Од 1541. го ди не за по че ло је у пу ном сми слу осман
ско упра вља ње ве ли ким де лом Угар ске, у ко је је спа да ло и тло 
да на шње Вој во ди не, по себ но Срем као исто риј ски нај ва жни је 
под руч је.
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HUNGARY IN THE AGE OF JAGIELLONIAN DYNASTY  
AND THE SERBS IN HUNGARY (1490–1526)

SUMMARY: The paper provides a brief overview of the Hungarian 
inner and foreign policy during the Jagiellonian age between 1490 and 
1526. Special stress was on the anti—Turkish politics and military cam
paigns, as well as the diplomatic ties with the Ottomans and other impor
tant powers in Europe during the rule of Vladislav II and Louis II. Fur
thermore, the paper also provides an overview of Serbs in Hungary after 
the death of Mathias Corvinus in 1490. Particularly, the noble family 
Branković and other prominent Serbs and their place in feudal hierarchy 
is explained, ending with the fall of Kupinik in 1521. 
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